

安倍视察自卫队时称 为钓鱼岛不惜一切代价

村山返日劝首相勿刺激中国

□据 新华网

2月2日,日本首相安倍晋三视察了驻扎在日本南部的自卫队,并说东中国海上这些存在争议的岛屿面临着日益加大的威胁。安倍说,他将“不惜一切代价”保卫这些岛屿。

安倍晋三首相1日中午在首相官邸会见日前访华并与中日友好协会会长唐家璇会谈的前首相村山富市等人,听取后者的汇报。村山对媒体表示:“访华的目的旨在创造易于对话的环境,这个目标已经实现。”他认为促成日中首脑会谈的条件正在逐渐成熟,并称安倍在会见中对此表示感谢。

据村山透露,他在会谈中提醒“双方必须避免刺激彼此的言行”,安倍对此表示赞同。

一般认为,唐家璇在会见村山、自民党前干事长加藤纮一等日中友好协会代表团人员时,就安倍政府对“村山谈话”的态度表示担忧,而在“尖阁诸岛”(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)问题上,他认为通过对话和协商管控事态是当务之急。

(www.xinhuanet.com)



(央视视频截图)

延伸阅读

中国外交部 谴责安倍晋三发言

□据 新华网

中国外交部发言人洪磊在1日举行的记者会上,针对日本首相安倍晋三称在“尖阁诸岛”(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)常驻公务员是“选择之一”一事给予了反驳。洪磊说,我们要求日方不要采取任何可能导致事态升级失控的行动,为对话解决问题作出应有努力。

在1日的日本国会参议院全体会议上,大家党参议员水野贤一向安倍首相提问能否履行去年在众议院竞选纲领中提到将“商讨”在“尖阁诸岛”(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)常驻公务员的承诺时,安倍回答说,常驻公务员是维持“尖阁诸岛”及周边海域稳定管理的选择之一。

洪磊针对此事并没有反复重申中国的主张,只是言简意赅地表示,中国在钓鱼岛问题上的立场是明确和一贯的。可见,中国也不希望公明党代表山口那津男和前首相村山富市访华后刚刚出现恢复迹象的日中关系再度受损。

(www.xinhuanet.com)

国际观察

酝酿发表新谈话, 安倍用意何在

日本首相安倍晋三日前表示,他准备在适当的时期就历史问题发表一个新谈话,谈话内容将“面向未来”,但安倍没有透露将于何时发表谈话以及具体谈什么。那么,安倍为什么要发表新谈话?分析人士对他的这一表态怎么看?

人们注意到,安倍关于将发表新讲话的表态并不是主动宣布的,而是在被提问时才作出的。

日本国会参议院1日召开全体会议,各政党代表就安倍1月28日发表的施政演说进行提问。在野党社民党党首福岛瑞穗在提问时说,没有必要修改承认侵略战争的“村山谈话”。随后,安倍说:“‘村山谈话’是在战后50年之际发表的。日本曾经对许多国家特别是亚洲国家和人民造成了巨大的损失和痛苦,安倍内阁与历届内阁在这一认识上立场是一致的。我想在适当时期发表与21世纪相符、面向未来的谈话。”

有分析人士认为,安倍的“新谈话”一说或许正是向其支持者就其选举期间的承诺作出的回应。

对于安倍在新谈话中将谈什么,目前尚无法准确预测。但在这一问题上存在多种看法。

世界问题研究中心研究员张焕利认为,安倍表示要发表新谈话或许是在向右翼支持者表明,他将履行竞选时作出的重新审视“村山谈话”的承诺。

张焕利说:“安倍打算就历史问题发表新谈话又不透露任何具体内容,一方面是告知支持者自己仍打算修改‘村山谈话’,一方面认为没有必要过早公布谈话内容,以免招致来自国外特别是来自亚洲国家的批评声音。”

日本一桥大学教授田中宏认为,因顾及与亚洲国家的关系,安倍“不会完全推翻‘村山谈话’”,但可能会“加入他自己的东西”。

日本前首相、日中友好协会名誉顾问村山富市1日在首相官邸与安倍

会面后对媒体说,如果(“安倍谈话”)是在继承“村山谈话”的基础上更进一步,那么就具有意义,希望安倍首相不要改变继承“村山谈话”的路线。

观察家们认为,虽然安倍在历史问题上要发表新谈话的表态引起了广泛关注,但回应历史问题并不是他当前要实现的首要目标。

安倍就任首相后于1月28日首次在国会发表施政演说,表示新内阁将实施大胆的货币宽松政策、灵活的财政政策和经济增长战略,致力于实现日本经济复兴,只字不提修改宪法、允许行使集体自卫权和中日关系等敏感问题。

分析人士指出,安倍在施政演说中主打“经济牌”,目的是早日取得政绩,谋求实现政权“安全运行”,赢得参议院选举并在参议院占据2/3以上议席,结束“扭曲国会”局面,巩固其执政基础。如果能如愿赢得参议院选举,他对于一些问题的表态或许会更加具体化。

日方放还抓扣的中国渔船船长及船员

□据 新华社

新华社记者3日从中国驻福冈总领事馆获悉,2日在日本冲绳县附近海域被日方抓扣的中国渔船船长及全体船员3日晚被放还并启程回国。

据悉,在中国驻福冈总领事馆紧急协调下,“琼洋浦F8139”号渔船当天办理相关手续后,日方同意放船放人。当地时间21时30分,渔船上所有13名船员从冲绳县宫古岛港启程回国。

“琼洋浦F8139”号渔船2日上午疑因在冲绳县宫古岛附近日本专属经济海域内违规作业,被日方抓扣。事发后,中国驻福冈总领事馆第一时间派出主管领事赶赴现场,做了大量沟通协调工作。